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Теоретико-методологічні засади дослідження 
мобільності та її класифікації

Сучасна педагогічна діяльність, зокрема у сфері музичної освіти, висуває до викла-
дача комплексні вимоги, що включають не лише професійні знання та навички, 
а й здатність до адаптації, творчості та безперервного саморозвитку. Умови гло-
балізації, цифровізації та швидких соціокультурних змін зумовлюють актуальність 
формування мобільності у майбутніх учителів музики, яка постає ключовою профе-
сійною компетентністю. Метою статті стало теоретичне обґрунтування сут-
ності мобільності як педагогічної категорії, а серед її завдань – аналіз основних видів 
мобільності та виявлення специфіки педагогічної мобільності майбутнього вчителя 
музичного мистецтва. Мобільність в освіті багатогранна: вона охоплює професійну, 
соціокультурну, культурну, академічну та особистісну сфери. Професійна мобіль-
ність забезпечує здатність педагога ефективно реагувати на зміни, освоювати нові 
методики, інтегрувати інновації та реалізовувати різні напрями діяльності. Соціо-
культурна і культурна мобільність сприяють розвитку міжкультурної компетент-
ності, толерантності та адаптації до різноманітних культурних і соціальних серед-
овищ. Академічна мобільність формує готовність до участі в міжнародних освітніх 
і наукових програмах, а особистісна мобільність є базовою умовою розвитку всіх 
інших видів, забезпечуючи саморефлексію, самонавчання і здатність до ефективної 
взаємодії з середовищем. Таким чином, виховання мобільності у майбутнього вчителя 
музики є пріоритетним завданням сучасної мистецько-педагогічної освіти. Воно 
забезпечує формування фахівця, здатного до гнучкої, творчої та результативної 
діяльності в умовах постійних змін, інтеграції різних видів мистецтва та активного 
внеску у розвиток культурного та соціального простору суспільства. Актуальність 
виховання мобільності у майбутнього вчителя музичного мистецтва зумовлена гли-
бинними трансформаціями, що відбуваються в сучасному освітньому просторі та 
суспільстві загалом. Вона поєднує в собі різні види мобільності (професійну, соціальну, 
академічну, комунікативну та особистісну) забезпечуючи цілісність і ефективність 
педагогічної діяльності. Мобільність майбутнього вчителя музичного мистецтва 
включає професійну, соціокультурну, культурну, академічну та особистісну сфери, 
що дозволяє майбутньому спеціалісту інтегрувати нові знання, працювати в різних 
соціальних і культурних контекстах та постійно самовдосконалюватися.
Ключові слова: майбутній вчитель музичного мистецтва, мобільність, педагогічне 
навчання, творча самореалізація, інноваційні підходи.

Постановка проблеми Здійснення професій-
ної діяльності, зокрема педагогічної, висуває до 
особистості викладача комплекс багатовмірних 
вимог, що охоплюють не лише високий рівень про-
фесійної компетентності, а й здатність до соціаль-
ної адаптації, активної життєвої позиції, що зумов-
лено глобалізаційними процесами, цифровізацією 
освіти та оновленням змісту навчання. Педагог 
або учитель має бути готовим до постійного пере-
осмислення власної професійної діяльності, гнуч-
кого реагування на нові виклики та ефективного 
впровадження інновацій. Такий стан готовності до 
змін вчені доцільно окреслюють через категорію 
«мобільність». Актуальність виховання мобіль-
ності у майбутнього вчителя музичного мистецтва 
зумовлена глибинними трансформаціями, що від-
буваються в сучасному освітньому просторі та 
суспільстві загалом. Вона поєднує в собі різні види 
мобільності (професійну, соціальну, академічну, 
комунікативну та особистісну), що, в свою чергу, 
забезпечує цілісність і ефективність педагогічної 
діяльності. Педагогічна мобільність передбачає 
готовність і здатність педагога до постійного онов-
лення знань, опанування інноваційних технологій 
навчання, адаптації до нових освітніх стандартів 

і умов професійної діяльності. Водночас педаго-
гічна мобільність характеризується відкритістю 
до змін, критичним мисленням, рефлексивністю 
та прагненням до саморозвитку і самореалізації. 
Таким чином, педагогічна мобільність виступає 
системоутворювальною характеристикою особис-
тості вчителя, що інтегрує всі інші види мобіль-
ності, які розглядатимуться далі, та визначає його 
(педагога, вчителя) здатність ефективно функціо-
нувати в умовах сучасного освітнього простору.

Огляд літератури. Мобільність у науковому 
дискурсі постає як міждисциплінарне поняття, що 
досліджується в межах педагогіки, психології, соці-
ології та філософії. Вона інтерпретується, вважає 
Ієвлєв О., як «інтегративна характеристика особис-
тості, яка включає гнучкість мислення, варіатив-
ність поведінкових стратегій, здатність до швидкої 
адаптації та відкритість до змін» ( Ієвлєв, 2019). 
Важливою складовою мобільності є динамічність 
мотиваційної сфери, що передбачає здатність осо-
бистості до свідомого перегляду власних устано-
вок, подолання стереотипів і формування нових 
ціннісних орієнтацій відповідно до вимог часу.

Проведений нами аналіз сучасних науко-
вих досліджень у галузі професійно-педагогічної 
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освіти (Гринько В., Грицькова Н., Ієвлєв О.,  
Ісаєв М., Кожемякіна Н., Майборода Р., Піле- 
цька Л., Пріма Р., Сушенцева Л. та ін.) а також 
практики підготовки майбутніх викладачів закладів 
вищої освіти засвідчує зростання уваги науковців 
до проблеми суб’єктної активності. Вчені збіга-
ються на спільному висновку про те, що мобільність 
є «ключовою передумовою забезпечення високої 
якості професійної підготовки фахівця, здатного 
ефективно реалізовувати мобільність у своїй про-
фесійній діяльності» (Майборода, 2018). Також на 
думку вчених мобільність виступає визначальним 
чинником ефективної самореалізації особистості. 
Вона передбачає розвиток психологічної гнучкості, 
«здатності до усвідомленого вибору, критичного 
мислення та творчої діяльності» (Сушенцева, 
2011) Не менш значущим є «рівень рефлексив-
ності, який забезпечує усвідомлення власних вну-
трішніх орієнтацій, професійних цілей і життєвих 
стратегій», що, зі свого боку, сприяє гармонійному 
поєднанню особистісного та професійного роз-
витку» (Кожемякіна, 2006). Ознайомлення з літе-
ратурними джерелами дає змогу визначити мету 
статті, яка полягає у теоретичному обґрунтуванні 
сутності мобільності як педагогічної категорії і кон-
кретизується в завданнях щодо аналізу основних 
видів мобільності та виявлення специфіки педаго-
гічної мобільності майбутнього вчителя музичного 
мистецтва. У дослідженні використано комплекс 
теоретичних методів: аналіз, синтез, узагаль-
нення, порівняння наукових джерел, а також сис-
темно-структурний підхід для виявлення функціо-
нальних особливостей мобільності як педагогічної 
категорії.

Результати та їх обговорення. Попри те, що 
мобільність здебільшого розглядається як соці-
альний феномен, у наукових дослідженнях акцен-
тується увага на різних її типах залежно від пред-
мета аналізу. У зв’язку з цим виокремлюють такі 
основні види мобільності: соціальна, професійна, 
соціокультурна, культурна, академічна та особис-
тісна. 

Соціальна мобільність відображає перемі-
щення індивіда у структурі соціальних статусів 
і ролей. Вона є важливим механізмом особис-
тісного та суспільного розвитку, вважає Балакі-
рєва О., «забезпечує доступ до нових соціальних 
можливостей, сприяє професійному та особис-
тісному зростанню» (Балакірєва, 2014). У сучас-
ному суспільстві соціальні інститути формують 
«соціальні простори», у межах яких відбуваються 
переміщення індивідів, змінення їхніх соціальних 
статусів, що і визначає сутність явища соціальна 
мобільність. Соціальна мобільність проявляється 
через «здатність людини змінювати статуси та ролі 
всередині конкретних інститутів», таких як освіта, 
охорона здоров’я чи наука (Балакірєва, 2014). 
Оксамитна С. вказує на важливі функції соціально 

мобільності у сучасному суспільстві: «соціальна 
інтеграція, яка сприяє включенню індивідів у різні 
соціальні групи та забезпечує соціальну згурто-
ваність; підвищення конкурентоспроможності, 
що забезпечує можливість здобуття нових знань, 
навичок та професійних компетенцій; сприяння 
виявленню індивідуальних можливостей самореа-
лізації незалежно від походження чи соціального 
статусу; розвиток особистості в межах самовдос-
коналення, формування активної життєвої пози-
ції та адаптивності у змінних соціальних умовах 
(Оксамитна О.) 

 Професійна мобільність характеризується 
здатністю особистості до зміни професійної діяль-
ності, набуття нових компетентностей і професій-
ного зростання. Горюнова Л. визначає професійну 
мобільність як: «якість особистості, що забезпечує 
внутрішній механізм розвитку людини; діяльність 
людини, яка визначається змінними обставинами, 
результатом якої є самореалізація в професії 
й житті; процес перетворення людиною самої себе 
та професійного й життєвого середовища, що ото-
чує її» (Горюнова, 2007). Професійна мобільність, 
вважає Бибик Д., являється важливим чинни-
ком досягнення якісних змін у вітчизняній системі 
навчання й виховання у контексті загальноєвро-
пейської освіти», а також сприяє формуванню 
таких умінь: «адаптуватись у мінливих життєвих 
ситуаціях; критично мислити (аналізувати, оціню-
вати інформацію, послідовно викладати її, робити 
висновки)»; «бачити й формулювати проблеми (в 
особистому, професійному, суспільному житті), зна-
ходити шляхи їхнього раціонального розв’язання»; 
«застосовувати набуті знання в нестандартних 
ситуаціях»; «генерувати нові ідеї, творчо мислити; 
«бути комунікабельним, уміти працювати в колек-
тиві»; «постійно самовдосконалюватися» (Бибик 
, 21016). Професійна мобільність розглядається 
вченими як інтегративна характеристика особис-
тості, що виявляється у здатності не лише реалізо-
вувати власний професійний потенціал, а й гнучко 
змінювати напрями діяльності, опановувати нові 
компетентності. Даний вид мобільності передбачає 
уміння оперативно реагувати на зміни у професій-
ному середовищі, розширювати й поглиблювати 
зміст своєї діяльності, а також ефективно засто-
совувати набуті знання й навички у нових умовах. 
Отже, професійна мобільність виступає не лише 
необхідною умовою ефективної професійної діяль-
ності, але й важливим чинником розвитку сучас-
ного фахівця, який здатний успішно функціонувати 
в умовах невизначеності та постійних змін культур-
них і соціальних середовищ» (Стахів, 2017). 

За визначенням Фоменко Т, соціокультурна 
компетентність – це «якісна характеристика осо-
бистості, що базується на сукупності набутих 
знань соціальних та культурних сфер життя, цін-
нісних орієнтацій» (Фоменко, 2014) У сучасному 
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міжнародному освітньому дискурсі, зокрема 
в стратегічних документах ООН, ЮНЕСКО та Ради 
Європи, значна увага приділяється формуванню 
ключових компетентностей фахівців, серед яких 
особливе місце займає соціокультурна компетент-
ність. Вона розглядається як невід’ємна «складова 
професіоналізму, оскільки забезпечує здатність 
особистості ефективно взаємодіяти в умовах куль-
турного різноманіття, дотримуватися принципів 
толерантності, міжкультурного діалогу та соціаль-
ної відповідальності» (Педагогічна Конституція 
Європи, 2013). Таким чином, соціокультурна ком-
петентність передбачає не лише знання культур-
них норм і цінностей, а й уміння адекватно інтер-
претувати соціальні явища, будувати продуктивну 
комунікацію та адаптуватися до різних соціальних 
і культурних середовищ. У цьому контексті вона 
виступає важливим чинником професійної ефек-
тивності майбутнього фахівця, зокрема у сфері 
освіти, де міжособистісна взаємодія є основою 
діяльності. Водночас у сучасних умовах зрос-
тає значущість такого явища, як соціокультурна 
мобільність, що характеризує здатність особис-
тості гнучко змінювати моделі поведінки відповідно 
до нових соціокультурних контекстів, інтегрувати 
різноманітний культурний досвід та ефективно 
функціонувати в багатокультурному середовищі. 
Отже, формування соціокультурної компетентності 
та розвиток соціокультурної мобільності є одним 
з пріоритетних завдань сучасної освіти, оскільки 
вона забезпечує не лише високий рівень професій-
ної підготовки, а й готовність майбутнього фахівця 
до ефективної діяльності в умовах культурного 
різноманіття та соціальних змін. «Європейський 
учитель покликаний знайти відповіді на виклики 
епохи й сприяти входженню учнів і студентів у лоно 
прогресу наукового знання, соціально-практичного 
досвіду поколінь, загальнолюдського соціокультур-
ного досвіду і цінностей, духу гуманізму і людино-
любства» (Педагогічна Конституція Європи, 2013

Культурна мобільність пов’язана з опануванням 
культурних норм, цінностей і практик та трактується 
вченими як «здатність особистості активно вза-
ємодіяти з культурним різноманіттям, сприймати 
й інтерпретувати нові цінності, норми та практики» 
(Тілікіна, 2019). Культурна мобільність включає: 
адаптацію до нових культурних та соціальних умов; 
розвиток міжкультурних комунікативних навичок; 
інтеграцію отриманого культурного досвіду у про-
фесійну діяльність; формування толерантного та 
критично мислячого підходу до культурних відмін-
ностей. Адже у сучасних умовах глобалізації та 
інтеграції культурних процесів здатність людини 
ефективно взаємодіяти з різними культурними 
середовищами стає однією з ключових складових 
її професійного розвитку. Саме однією з важли-
вих характеристик, що забезпечує таку здатність, 
є культурна мобільність. Вона охоплює уміння 

адаптуватися до різних культурних контекстів, 
засвоювати нові соціокультурні практики та інте-
грувати їх у власну професійну діяльність. Таким 
чином, культурна мобільність виступає як скла-
дова професійної компетентності, що забезпечує 
ефективність діяльності фахівця в умовах різно-
манітного культурного середовища. Вона забез-
печує здатність ефективно взаємодіяти в умовах 
культурного різноманіття, інтегрувати новий досвід 
у професійну діяльність та адаптуватися до змін 
соціального середовища. Формування цієї компе-
тентності має стати пріоритетом сучасної освіти, 
оскільки саме вона сприяє не лише підвищенню 
професійної ефективності, а й розвитку особис-
тості, її соціальної та культурної компетентності.

Академічна мобільність, передбачає участь 
у освітніх і наукових програмах у межах різних 
інституцій та міжнародного простору. На погляд 
Мартинюк А. та Губіної А., академічна мобільність 
уявляє собою «переміщення інтелектуального 
потенціалу між різними академічними системами» 
(Мартинюк, Губіна, 2024). Відповідно до крите-
рію суб’єктивності вчені «умовно поділяють її на 
базову суто студентську мобільність з метою здо-
буття вищої освіти та професійну і наукову мобіль-
ність» (Мартинюк, Губіна, 2024) 

Окрему увагу слід приділити особистісній 
мобільності, яка виступає фундаментальною осно-
вою формування всіх інших її видів. Вона визна-
чає рівень їх розвитку та проявляється у здатності 
особистості до саморефлексії, саморегуляції, 
самонавчання і конструктивної взаємодії з навко-
лишнім середовищем. Особистісна мобільність 
є системоутворювальним чинником, що забезпе-
чує цілісність, гнучкість і ефективність професійної 
діяльності та соціального функціонування індивіда 
в умовах сучасного світу. Поняття «особистісна 
мобільність» в самому спрощеному вигляді Артю-
шенко А. та Кичсляков М. визначають як «здат-
ність до свідомої й навмисної діяльност». Вчені 
вказують на функціональні структурі особистісної 
мобільності, яка за визначенням вчених включає 
в себе п’ять блоків: «рівень мотивації, здатність 
до аналізу зовнішніх і внутрішніх умов досягнення 
поставленої мети, наявність минулого досвіду; 
теоретичну, практичну, психологічну готовність до 
діяльності; рівень особистісних якостей, псіхоло-
гічний стан, емоції, готовність до адекватного при-
йняття рішень, готовність до самомобілізації влас-
них індівідуально-психологічних можливостей…» 
(Артюшенко, Кичсляков, 2025) 

Умови глобалізації, інформатизації, швидкого 
розвитку технологій і постійного оновлення знань 
висувають до педагога нові вимоги, серед яких 
особливе місце займає здатність до адаптації, 
гнучкого мислення та оперативного реагування 
на зміни. У цьому контексті мобільність майбут-
нього вчителя музичного мистецтва постає не як 
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додаткова характеристика, а як ключова профе-
сійно значуща якість. Таким чином, актуальність 
формування мобільності визначається необхід-
ністю ефективної професійної діяльності в умо-
вах швидкого оновлення змісту мистецької освіти. 
По-перше, сучасний учитель музики має воло-
діти не лише традиційними методами навчання, 
а й інноваційними підходами, що передбачає 
застосування цифрових технологій, мультиме-
дійних засобів, онлайн-платформ. Це потребує 
здатності швидко освоювати нові інструменти 
та інтегрувати їх у навчальний процес. По-друге, 
мобільність є важливою умовою творчої саморе-
алізації майбутнього вчителя музики. Його профе-
сійна діяльність передбачає постійне поєднання 
педагогічної роботи з виконавською, композитор-
ською або організаційно-культурною діяльністю. 
У цьому контексті мобільність проявляється: 
у здатності переходити від одного до іншого виду 
діяльності; адаптуватися до різних аудиторій, 
форматів і художніх завдань, що сприяє розвитку 
творчого потенціалу особистості. По-третє, музика 
є універсальною мовою культури, тому вчитель 
має бути відкритим до різних музичних традицій, 
стилів і жанрів. Це вимагає сформованості між-
культурної мобільності, толерантності та здатності 
до інтерпретації культурних явищ у широкому 
контексті. По-четверте, актуальність виховання 
мобільності пов’язана з необхідністю формування 
у майбутнього вчителя музики здатності до імп-
ровізації аранжування, обробки музичного мате-
ріалу. Освітній процес у мистецькій сфері часто 
передбачає нестандартні педагогічні ситуації, що 
потребують швидкого прийняття рішень, варіа-
тивності підходів і творчого підходу до навчання. 
Саме мобільність забезпечує готовність до таких 
ситуацій і сприяє ефективності педагогічної вза-
ємодії. Не менш важливим є аспект професійної 
мобільності, який передбачає здатність майбут-
нього вчителя музики до розширення сфери своєї 
діяльності: участі у творчих проєктах, концертній 
діяльності, роботі в різних освітніх та культурних 
установах. Це підвищує його конкурентоспро-
можність на ринку праці та сприяє професійному 
зростанню. Отже, виховання мобільності у майбут-
нього вчителя музики є надзвичайно актуальним 
завданням сучасної мистецько-педагогічної освіти. 
Воно забезпечує формування фахівця здатного до 
гнучкої, творчої та ефективної діяльності в умовах 
постійних змін, інтеграції різних видів мистецтва та 
розвитку культурного простору суспільства.

Висновки. Педагогічна мобільність є ключовою 
інтегративною характеристикою особистості педа-
гога, яка забезпечує його здатність ефективно діяти 
в умовах постійних змін освітнього середовища. 
Вона об’єднує різні види мобільності (професійну, 
соціокультурну, культурну, академічну та особис-
тісну), формуючи цілісну систему професійних 

і особистісних якостей. Високий рівень педагогіч-
ної мобільності передбачає готовність до, впрова-
дження інновацій, гнучкої адаптації до нових вимог, 
творчу самореалізацію, та здатність до рефлек-
сії власної діяльності. Це, у свою чергу, підвищує 
якість освітнього процесу та сприяє професійному 
зростанню педагога. Розвиток педагогічної мобіль-
ності є необхідною умовою формування сучасного 
конкурентоспроможного фахівця, здатного успішно 
реалізовуватися в динамічному освітньому про-
сторі: інтегрувати нові знання, працювати в різних 
соціальних і культурних контекстах та постійно 
самовдосконалюватися. 
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Contemporary teaching practice, particularly in the field of music education, places complex 
demands on teachers, requiring not only professional knowledge and skills, but also the ability 
to adapt, be creative and engage in continuous self-development. The conditions of globali-
sation, digitalisation and rapid socio-cultural changes determine the relevance of fostering 
mobility in future music teachers, which is emerging as a key professional competence. The 
aim of this article is to provide a theoretical justification of the concept of mobility as a peda-
gogical category; its objectives include analysing the main types of mobility and identifying the 
specific characteristics of pedagogical mobility in future music teachers.
Mobility in education is multifaceted: it encompasses the professional, socio-cultural, cultural, 
academic and personal spheres. Professional mobility ensures a teacher’s ability to respond 
effectively to change, master new methodologies, integrate innovations and implement vari-
ous areas of activity. Sociocultural and cultural mobility contribute to the development of inter-
cultural competence, tolerance and adaptation to diverse cultural and social environments. 
Academic mobility fosters readiness to participate in international educational and research 
programmes, whilst personal mobility is a fundamental prerequisite for the development of all 
other types, ensuring self-reflection, self-directed learning and the ability to interact effectively 
with the environment. Thus, fostering mobility in future music teachers is a priority task of 
contemporary arts and teacher education. It ensures the development of specialists capable 
of flexible, creative and effective work in conditions of constant change, the integration of var-
ious art forms, and an active contribution to the development of society’s cultural and social 
space. The relevance of fostering mobility in future music teachers stems from the profound 
transformations taking place in the contemporary educational landscape and society at large. 
It combines various types of mobility (professional, social, academic, communicative and per-
sonal), ensuring the integrity and effectiveness of pedagogical activity. The mobility of future 
music teachers encompasses professional, socio-cultural, cultural, academic and personal 
spheres, enabling future specialists to integrate new knowledge, work in diverse social and 
cultural contexts, and continuously improve themselves.
Keywords: future music teacher, mobility, teacher training, creative self-realisation, innova-
tive approaches.
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